1. 40 g hélium belsé energisja 37,25 kJ. ,
a) Mekkora a homérséklete? (299,9 K)
b) Mekkora sebességgel mozognak ebben a gizban a héliumatomok? (1364,6 m/s)
¢) Hanyszoroséra n az atomok 4tlagsebességének nagysiga, ha a giz hémérsékletét
kétszeresére emel_;ilk? (~1,414-szeresére)
2.. Hogyan arinylik adott hémérsékleti levegbben a nitrogén és oxigén molekulik sebessege?

(~1,07) °

3. Egy3 dm’ térfogati edényben 3-10% ;izmolckuh van. A giz nyomisa 4:10° Pa. Mekkora egy
molekula egy szabadsigi fokra jutd dtlagos energidja? (1,999-10% J)

4. Egy rartdlyban T, Mmlrschtcn és p, nyomdson kétatomos molekuldfil gdz van. A gdat T;
hémérsékletre mlcglyﬂk ekkor a molckuldk 20 %-a szétesik atomokra. A molekuldk
‘rezgéséibl eltekintink. ;

a) - Mekkora most a gdz nyomdsa? (l,2p rTy/Ty)
b) . Hanyssorosdra vdltazort a gdz bels energidja? (1,04 Ty/T))

5. 100 literes tartdlyban 240 gramm tSmegl oxigén és 240 gmnm tSmegd argon giz van
Bsszekeverve. A keverék nyomdsa 6+10° Pa. .

a) Mekkora a keverék hmérséklete? (353 K)
b) Mekkora a rendszer belsd energidja? (1,23:10° J)
c) - Mekkora a részecskék mozgdsi energidja? (1,11:10%° J)
6. Surlédismentesen: mozgé dugattyiival cllitort hengerben 12 g 0°C-os, 10° Pa nyomési
béliumgiz van. A giz térfogatit misfélszeresére ndveljik dllandd nyomts mellett.
a) Meanyi hét vett fel a giz? (8507,4 J)
b) Mennyi munkit végzett? (—3403 J)
_  €) Mennyivel véltozott a belsS energidia? (5104.4 1) _
8. Egy zirt tartlyban Bsszesen 2,2 kg timegil héliumbél és oxigénbbl 4116 gizkeverék van 0°C
- hbmérsékleten. A gizkeverékkel 143,5 kJ hét kozlink és h&mérséklete 50°C-kal, nyomisa
13740 Pa-lal nbvekedett. A hélium mélhdje llands térfogaton 12,3 JAgK; az oxigén
mélhdje dllandé térfogaton 20,5 JAg'K .
8) Mekkora a gizok tdmege? (0,6 kg hélium; 1,6 kg oxigén).
b). Mekkora volt a gizkeverék eredeti nyom4sa? (0,75-10° Pa)
¢) Mekkora az edény térfogata? (6,048 m*) _

9. Allands nyomason 32 g oxigént 8 1817 l-re nyomtuk Bssze. A folyamat kazben a gizt hiltjik
gy, hogy nyomisa ne-vidltozzék. A végillapotban a h8mérséklet 40°C-kal kisebb, mint a
kezdeti dllapotban. ¢, = 916 J/kg'K.

a) Hiny joule munkit végeztiink? (332 J)
b) Hogyan és mennyivel viltozort meg a giz belss enu-gﬂja') (840,4 J és csBkkent)

10. Hélium gézt melegittink &llandé nyomdson. A giz hdfelvétele 20 kJ. Mekkora a giz dltal
vém munka és a giz belsd energidjinak megviltozdsa? (8000 J,12000J)
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11. A grafikon oxigéngiz llapotviltozdsait mutatja. Az oxigéogdz kezdetben .
300 K hmérsékletl, dllapotit az dbrén az A pont jelzi..Az oxigén fajlagos n
hBkapacitisa 4llandé térfogaton 650 J/kg °C. : el

8) Mekkora a giz h8mérséklets a B és C pontokban? (1200 K) " i

b) Mekkora az A~B dllapotviltozds sorin felvett hSmennyiség? %
(7563 J) ' &

€) Mekkora a belsd energiaviltozds a B-C dllapotviltozdskor? (0)

d) Mekkora a killsd munkavégzés a C—~A dllapotviltozdskor? (300 J)

12. Dugattyiival elzirt hengerben 2,9:10* db egyatomos giz van. A gizt 3:10° Pa dllandé
nyomison melegitve a térfogat 6 dm®-rel n8vekedett.

8) Mennyi munkit végzett a giz tigulis kiszben? (1800 J)
b) Meanyivel viltozott ckiszben a 84z energidja? (2700 J)

19. Egy 2 dm® keresztmetszetl hengerben, figgsleges irinyban egy kdnoyd

dugattyd sirlédis nélkill mozoghat a falhoz beldlrd] rogzitett két gydrd
kozbtt. Az elsS gyirl 3 dm, a misik S dm magasan van a heager alapja
felett. A hengerben oxigén van, kezdetben a térfogata 6 liter, a
h8mérséklete 300 K, nyomisa 10* Pa, megegyezik a killsd légnyomassal.
Ekkor a dugatryiira helyezilnk egy 50 kg tmegi testet. Ezutin a gizt a
£l

beépitett 10 W-os melegitdvel 250 misodpercig melegitjok.
a) Abrizoljuk a folyamatot a P~V és az E~V sikonl
b) Mekkora munkit végez a kdmyezet a gizon? (—500 J)

20. Mekkora annak a h8erdgépoek a hatdsfoks, melynek cgyatornos gizzal
végzett  1-2-3-4-1 korfolyamata az alibbi T - p grafikonon lithaté? V, =
50 dm’, p) = 1,5:10° Pa, Ty =300 K, Ty = 750 K, T, = 450 K. (0,108)

21. Foggdleges helyzetl, 9 dm® keresztmetszet] edényben 20 kg tomegd, kdnnyen mozgd
dugattyd héliumgdzt zdr el a kilviligtdl. Az edény aljin van egy 8 dm’ térfogani és 30 kg
t8megd tdmar fémkocka, amit 2000 N/m rugdillanddji, 40 cm nyugalmi hosszisigi rugd kot
Bsszo a dugattyiival. A dugattyd kezdetben 70 cm magassigban van, A killsd légnyomis 10°
Pa. Mennyi hét kell a bezdrt gdzzal kdzdlni, hogy a dugamyd 20 cm-rel emelkedjen?
(48392 )



